

CSIKI LAPOK

Felelős kiadó: Ösv. Vákr Lajosné	Egész évre Félévre	Előfizetési ár		Nyitóléti közlemények díja soronként 1 Pengő. Készíratokat nem adunk vissza. Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk. Kiadóhivatal: Csikszentmárton, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Felelős szerkesztő: vitéz Résegh Győző
		Pengő 8.— Pengő 4.—	Pengő 2.— Példányonkénti ára 16 fillér		
		Külföldre egy évre 16 Pengő. Megjelenik minden vasárnap.			

Az Erdélyi Párt mellett lelkes egységben sora- kozik fel Aicsik népe.

Az Erdélyi Párt csikvármegyei tagozata be-
számlolt gyűlést tartott Csikvármegyén és Tusnádfürdőn. Az értékesen Csipak Lajos dr. kanonok,
országgyűlési képviselő, Kolombán József dr. felső-
házi tag, Szóke Mihály v. földművelésügyi igazgató,
ügyvezető titkár és a vármegyei titkár kíséreté-
ben Kovács Károly dr. főispán is megjelent.

Csikvármegyén éppen bucsut tartott a falu.
A bősök emlékműve előtt óriási tömegben vonult
fel a lakosság, amely előtt Andá Gáza plébános
mondott rövid megnyitói beszédet.

Csipak Lajos dr. országgyűlési képviselő
hangostatta, hogy hitünk, bizalmunk és győzni-
akarásunk erejét meg kell tartanunk. A mi em-
szedéken miük jövőnk kialakulása. Minden-
kinek a maga helyén egész emberhez illően kell
teljesítenie feladatát. A kétkedőket és borutató-
kat félre kell állítani az utból.

Részletesen fejtegette a képviselő, hogy ve-
zetőink töretlen hittel mennek a nemzet útján
mert nemzetünknek jövője és elhivatottsága van.
Arról sem szabad senkinek megfeledkeznie, hogy
a magyar hadsereg töretlen. A magyar vérrrel
szerezett és verejtékkel öntözött földet többé el-
lenség nem taposhatja.

Minden gondolatunk, cselekedetünkben
meg kell emlékeznünk arról a férfuról, aki im-
már harmadik évtizede vezet a jobb, ezebb jó-
vendőhöz vezető útján, aki megálázottságából,
megcsufoltságából emelte fel a magyart a a szé-
kelys-geget is visszavezette a szabad hazába. (A
többeser főnyit tömeg percekén keresztül éljeneste
Magyarország Kormányzó Urát.) A magyar nem-
zetnek egy útja van: egy akarattal, ezer engede-
lmezességgel követni és végrehajtani Kormány-
zója parancsát. Tehát: ezekben az időkben nincs
idő a torzalkodásra. Szeretni, becsülni, támogatni
kell egymást. Tudjuk, hogy nehéz az élet, bajok
jelentkeznek. De éreznie kell mindenkinek azt is,
hogy nem mi vagyunk a legtöbbet szenvedő nép
ezen a földön. Tudni kell azt is minden magyarnak,
hogy az a nép, amely nem tud szenvedni
— annak jövője nincs. Ha élni akarunk, fenantar-
tás nélkül kell vállalnunk sorsunkat s végre kell
hajtannunk a ránk váró feladatokat.

A hallgatóság percenként keresztül ünnepelte
a szónokot.

Tusnádfürdőn Kakaay Béla elnök üdvözölte
Csik vármegye főispánját és a megjelent törvény-
hozókat, majd Kolombán József dr. felsőházi tag
beszél. Hangostatta, hogy mindenki tisztában
van ezzel, hogy az ország milyen vonalon halad.
Szembe kell fordulni a kommunizmussal, mert ezt
követeli a nemzet jövője. A panaszoknak minden
térén meg kell szólniök. Be kell látni: töretlen
egységben, határozottan kell jelentkezni a né-
pek és nemzetek előtt. Végig kell küzdeni becsü-
lettel a háborút, mert ez a magyar út, amelyről
senki sem térhet le. Míg a katonáink fegyverrel
a készen teljesítik feladatukat ott, ahová a nem-
zeti akarat rendelte, addig itthon mindenkinek
becsülettel, kitartással, aszemrebbetés nélkül kell
a munka arcvonásán helytállani.

A székelly élet minden megnyilvánulását
napirenden tartják Erdély vezető emberei. Eselött
41 esztendővel éppen Tusnádfürdőn tartottak
nagyassabásu kongresszust, amelyen az összes szé-
kellykérdéseket előterjesztették, megvitatták. A
határozatok gyakorlati keresztülvitelénél azonban
hibák történtek. Többek között kimondták, hogy
abban az időben Romániában élő köztársasági szé-
kellyt haszteleptük és megőrhetségüket biztosították.

A határozatot nem hajtották végre, pedig ha a
magyarokat hazaköltöztetik — hol tartanánk ma?

Végül arra kérte Tusnádfürdő közönséget,
hogy készüljön fel a második székelly kongresszusra
is és fogadják testvéri szeretettel a résztvevőket.

Beszéde befejező részében összetartásra,
kölcsonos magb. csilléere és szeretetre intette
Kolombán József dr. a hallgatóságot.

Vármegyénk politikailag mindenkor fegyvel-
mezeit volt. Egységes magatartásunk példátmu-
tatott az utóbbi évtizedek nehezségel között. Ha
valamikor parancs volt számunkra a testvéri ösz-
szetartás és egységes gondolkodás, akkor ma
fok sötöttebb kell vigyázzunk arra, hogy a kö-
vetkező időkben sorainkat meg ne zavarhassa
senki. Örszük féltve az egységünkben rejtő erőt,
mert arra még nagy szükségünk lehet.

Bocsánatot kérünk.

A tisztos kopottság dívatja.

Hátorú van. Mindennel lassan és beosztással.
Igy látja ezt a közellátásügyi miniszterünk is
amikor felhívja az ország népének figyelmét arra,
hogy becsülje meg minden régi ruha darabját.
Csinaljunk dívatot a tisztos, becsületes kopott-
ságból. — Ezek után teszek kézbe venni akár-
melyik mondjuk színházi dívatujásunkat. Fel-
kell nyitani, hogy asonnal az ember bélése kifor-
duljon. Képek vigyorognak rád napi nehezségel-
kel küzdő olvasó. Igazán idegyújtató megtudni
azt, hogy ez az „Erzsi” vagy az a „Denise” és
a harmadik negyedik nagyság, hol kszittette el
a zöld kényfesztesül szoknyához a sötét mohó üd,
vörösrózával bélelt bundalt vagy „lombaziniú vilá-
gnekékk l kombinált gyapju robe-mantea-ját”,
avagy „bésu szürke, levendula és rozedavörös
kockáza u tweed kosztümjét”. Bocsánatot ké-
rünk, esismételjük naponként, hogy a világörténe-
lem legnagyobb élethálál küzdelme folyik. A po-
soll légtámadások után 15—20 méter átmérőjű
gránátölcsérek éktelenkednek Európa városainak
utcáin. Egy-egy ilyen ölcséer szálén ott élir gy
egész nemzet és mi itt mutogatjuk magunkat
hogy milyen „robe-mantóban” és milyen nyavalya-
törésben dívatozunk. Csinaljunk már egyszer dí-
vatot abból, hogy ne merjenek egy háborus tár-
sadalom szeme elé kerülni ilyen gyalázatos dívat-
gondokkal az emberek... Több komolyságot hől-
gyeim és uraim...

Ott tartunk, ahol elhagytuk.

Az iparban általános a panasz. Nincs után-
pótlás. Nem akarják ipari pályára adni a gyer-
meket. Mindenki ugyanvesztett „urnak” készül. Az
ipari pálya ismét a régi lenéselt mumus lett. Az
amivel iszstgetik a rosszul tanuló csemetét. És
a gimnázium oldalát feszíti szét a túlszofaltság.
Es még nem volna baj. Hieszen a tanult iparos a
legideálisabb elképzelés. Csakhogy nálunk aki
tanulást indit az már eleve megveti a tisztos
ipart. Az már legalább „hivatalos” pályát forgat
az eszében. Olyant ahol nyugdíjat is kaphat. Volt
valami kezdeményezés az utóbbi időben, amely
npsz. rüelteni akarta az ipart és kereskedelmet
mint élethivatást. Különösen a kisebbbéggi meg-
próbál-atas közvelten közelében. Amikor még
élénken emlékeztetben élt, hogy bizony a függet-
len, gazdag polgár képes a nemzet megingat-
hatlan alapját. A sok képselt iparos és jó ker-
kedő olyan nemzeti tőke amely szdagon szokott
kamatozni. Csakhogy est már efolejtettük. Alta-
lában mi mindenit egykettő elfelejtünk. Pedig ha
valamikor az ipari pályáké volt a jövő akkor ma
igazán ott tartunk, hogy a háboru utáni nagy
építkezéseken a legboldogabb, legmegbecsültebb,
legkeresettebb ember az iparos lesz. Igyokesszünk
az ipart esen a szemüvegre keresztül értékelni

és a magyar ifjuságot ezen a megbecsülésünkön
keresztül ledíteni az ipari pályák felé. Ahogy
ma csinálja a mi társadalmunk, az nem szolgálja
ezt az utat...

Az értékeink.

Az igazi értékeinket sohasem a piacon kell
keressük. A szerény, tehetséges ember el szokott
bujni a nagy nyilvánosság elől. Örvend ha minél
ritkábban rángatják elő. Ellentétben ezzel, a mai
kor dívatos figurája a demagog, minden körül-
mények között érvényesülni akaró öklöző és meg-
vassalt könyökű embertípus. Hemzség töle a kös-
let. Nem lehet egyet lépni, leütnék az életutadon.

A céltudatos közönségnek egyik legfontosabb
szerepe kellene legyen az igazi magyaroknak a
nyilatartatója. Miután ilyen nincs, legtöbbszor
mindenki maga végzi el a kiértékelés művét sa-
ját magán. Gyakran szoktuk látni, hová vezet es
az elfogulatlanok éppen nem mondható módszer.
Bizony sok selejtes gazt termel ki. Es az a mai
ember akiről Szabó Dezso szokta mondani, felfelé
alázatos, lefelé gyalázatos...

De hagyjuk. Ezeknek nincs szükségére a se-
gítő támogatásra. Megtalálják az érvényesülés
biztos útját. Ehelyett jó lesz ha időnként elláto-
gatunk azokhoz a magyar családokhoz, akik csend-
ben pergetik az életet a nagy magyar jövő felé.
Senki sem tud a létezésükről, sehonnan nem kap
egy biztató szót. Két dolgos kezén es a jó lstenen
kívül alig van akire számíthat. Ki vette például
észre azt, hogy Csiklapocza községben él egy
András Gyárfás nevű géplakatos. Egy született
tehetség, aki mar az iskola padjaiban ellenáll-
hatatlanul vonzódott a gépek felé. Furt, faragott,
minden rossz órát megcsinált es a nagytehetségű
gyermek. Leérettségizett es műegyetem helyett,
ebben a milliárdos értékű, hatalmas gazdaságú
Magánjavaknak a tövében András Gyárfásnak
műegyetem helyett bé kellett álljon fináncnak.

Nem is jó ezt tovább keseregni. Mi lehetett
volna ebből az emberből, ha a műegyetem hozzá
segíti a tudás elemelése. Mit nyert volna a ma-
gyar gépkultúra.

Igy András Gyárfásnak teljesen a maga ere-
jéből kellett embernek lennie. Es az lett. Olyan
tökéletes szakember az iparban es kilenc gyö-
nyörű élő magyar gyermekével közösségi életünk-
nek olyan produktív, példát mutató értéke, amely-
nek tartozunk legalább annyival, hogy észreve-
gyük es megbecsüljük.

A tűzöltő dilemája.

Az „Egyedül Vagyunk” című újság szová
teszi egy budapesti tűzöltő panaszát. Es a fiatal
házasember csak ugy kapott lakást székesfehérvá-
runkban, hogy a háztulajdonos szerződésileg ki-
kötötte miszerint a gyermekéldást nem türi. Az
első gyermek után a szerződés megszűnik es ki
kell költöznie a lakásból, miután a házúr nem
állítja a gyermeket. Igy volt megkötve a szer-
ződés az Urnak 1943 esztendejében Budapesten.

Eddig a hír. Tovább megállapítható a fő-
város statisztikájából, hogy alig minden második
lakásban található gyermek.

Igy nehezen lesz huszmillió magyarág.
Csikmegye székelysége lába diktálja a 8—9
gyermekes tempót. ha odafent olyan a szellem,
hogy efféle szerződésekkel sterilizálják a becsü-
letes, családalapító magyar embereket.

Engedelmet kérünk ennek nem szabad meg-
történnie. Ha itt komolyan gondolunk a magyar
jövőre, akkor az ilyen híreket asonnal le kell
eltéríteni es amennyiben igaz, akkor az első
háziurat példásan meg kell büntetni. Még pedig
ugy, hogy attól egyszer s mindenkorra elmenjen
az egész ország háziura'nak a kedve hasonló
szerződések kötésétől. A gyos cselekvések idejét
éjjük. Nem hosszadalmas eljárásokkal es nem a

jogállam két esztendőig tartó felelősséges huzavonásával kell az ilyen háziurakat elkapni. Nem a mai idők már nem dolgoznak ezzel a csiga ütémrel. Addig a tüsöltő megfagy az újastól: gyermekével együtt, amíg lebonyolódik egy ilyen igaság. Ha megfelel a valósnak és a szerződés akkor a háziurat rögtön ki kell dobni a lakásából a tüsöltő albérlésébe. Világosabban, a háziurat meg kell fosztani azonnal a háziur méltóságától. Ne írassunk a radikális, gyors cselekvésektől. Ha sokat habosunk és kegyetlenségünk az idők lelépnek.

Használt faragás cseplőkészleteim kiadásom

720-tól 1200-ig meglepő olcsón. Kérjen ajánlatot!

BIRÓ ANDRÁS műszaki cikkek értéke és eladása
új és használt állapotban
BALATONSZENTGYÖRGY. 7-

A dohányinség.

Egyre inkább kiérzik, hogy a dohány körül az adag megszállt. Talán nem is olyan nagy a baj mint ahogy azt a szenvedély természetű ki-elezi. A nikotin mindenestre úgy látszik, hogy a morfiámát is erősebb rabtartó. És az oka annak, hogy a tömeg nehezen bírja meg a legcékelyebb korlátozást. Különösen nehezen a fejelemetlen ember.

A dohánykorlátozás körül es a szenvedély jelleg különösen kimagasló. A dohányarudak mint szenvedő alanyai ennek az el. ózámuknak sokat tudnak beszélni a nikotina általott idegrendszer lazadásáról. Azt a sok sértetgetést, gyauulást, 1918. novemberéhez hasonlatos kifakadást amit fel kell fogai a dohányarudnak a korlátozás el. óz. vonalában, elsősorban a fejelemetleneknek kell tulajdonítani.

Mert a tétel egészen tiszta. Bizonyos okok miatt kevesebb a varmegye dohányellátásának. Ezzel szemben egy a varmegye nyári idegenforgama mint a mas okokból lenyegesen felduzzadt lezarámunk megoasztja azt a korlátozott dohánymenyiséget. Tehat elsősorban el kell mondjuk a dohánykiszárasok védelmében azt, hogy nem hibásak akkor amikor korlátlanul nem tudják kiszolgálni a közönséget.

Nem a „protektió“, nem a „halmosság“, em a „spekuláció“ érvényesül, hanem egyszerűen a kényszer. Nem kap annyi dohányt amennyit fel-szív ez a megnövekedett lezarám. Megtörténik most már igen gyakran, hogy a dohányárus egyik vevőjét kiszolgálja, a másikat rem. Kiből származik a legtöbb összeállítás. Pedig nincsen más lehetőség. A dohányárus köteles elosztani arányos napi adagolásban a havi korlátozott dohánymenyiséget. Ezt nem tudja másként megoldani csak úgy, hogy a rendszeres körülmények között kialakult állandó vevőkörét veszi a szétosztás alapjául. Így történik meg, hogy a mostanában szédületes iramu dohánykeresletet nem tudja az a kisárus naponkénti kielégíteni.

Mert a mélyen tisztelt közönség egye a szivére a kezét és vallja meg magában becsületesen, hogy a dohánykorlátozások ota, füstölni és cigarettáit kezdett az is, aki ezelőtt a gvokerét is éirágta volna ennek az Amerikából id. hurcolt mákonynak. Es azóta, hogy a háboru beosztást diktál a dohányterén is hát csak természetesen, hogy „most már tisztosítani kell a holnapra is“ je szóval a család összes halandó tagjait reggeltől estig dohányszászó körülon szolgálják a család dohánynevelését.

Aután valljuk meg azt is hogy nem tartozunk a háborus megpróbáltatottak közé. Igen lobbánkonyan kifogásolunk, háborgunk, rendszerint ocsárlunk és semmiképen nem értjük meg azt hogy válnak még csak olyan természetű korlátozásokat ismerünk, ami miatt szólni sem szabadna. Olyan nehezen akarjuk felfogni például azt, hogy míg a német katoná a világtörténelem legvéresebb harcát napi 4 darab cigarettá adagon verekedi, addig nálunk még mi den korlátozás közepette sokkal többet cigarettázhatunk ennél.

Egyébként a dohányellátás felemelése iránt illetékes pénzügyi hatóságok minden intézkedést megtettek és remény van arra, hogy november hónapban a helyzet javul.

Eladó l öltöny fekete magyar ruha és egy pár rancos száru csizma.
Péter Gyula, Csikszerecs. Rákóczi ut, hátul az udvarban.

A megyei közigazgatási bizottság ülése.

Csikvármegye közigazgatási bizottsága 1948. október 9-án tartotta meg havi ülését Kovács Károly dr. főispán elnöklétével.

Ábrahám József dr. alispáni jelentése részletesen ismertette a vármegye helyzetét. Elsősorban említette, hogy a tisztviselők, különösen a községi jegyzők emberfeletti munkát végeznek. A vármegye közeletése terén a lábbeli és talp szükségletét sikerült jelentősen felemeltetni. A gazdák szerszámvas, kerékkráma-vas és patkó szükségletében nagyok a hiányok. A cseplés rendszerben folyt le, a visszaéléseket idejében alkalmazott rendszabályokkal minimumra csökkentették.

Csipa Lajos dr. orsz. képviselő az alispáni jelentéshez való hozzászólása során foglalkozott a tisztviselők helyzetével. Sürgette ennek a kérdésnek gyors rendezését.

Kolombán József dr. felsőlátsi tag a dohányellátás körüli zavarokat teszi szóvá. Kösbelpést sürget a kintalási számlák javítása iránt. Megítélése szerint a tisztviselők helyzetén legeredményesebben beszerzési és szétosztó szerv létesítésével lehet segíteni.

Bartha Attila dr. pénzügyigazgató helyettes javasolja a tisztviselők beszerző és szétosztó szervének létesítését, amely egyetlen gyors megoldási lehetőség a tisztviselő helyzetének rendezése terén. Foglalkozva a dohány szükséglettel úgy látja, hogy valóban fel kell emelni a dohányellátásny keretet, de az is kétségtelennnek látszik, hogy a dohánynyal úszkedés folyik. A pénzügyigazgató a szükséges lépéseket megteszi, hogy a vármegye ellátmányát javítsák.

Mátyás István szóvá teszi, hogy a gazdák a herelőcsorna és lencsépészéért 18 százalékos fizetnek a gazdáknak. Erélyes közbelpést kér.

A hivatalvezetők jelentése során Geday József dr. vármegyei tisztifőorvos jelenti, hogy a vármegye közegészségügyi helyzete kielégítő. Az állampépítézet vezetője jelenti, hogy a csiki utakra 56 ezer köbméter kavicsot hordták. Vitéz Miklós Gergely tanfelügyelő jelenti, hogy október 1-én Csikszerecsa kivételével minden iskolában megkezdődött a tanítás. Tíz állami tanítót azonnali hatállyal elhelyezett a miniszter a debreceni tankerülethez.

Bartha Attila dr. helyettes pénzügyigazgató jelentette, hogy az adókievételek befejeztek. Az adókievételek fokozott emelkedést mutatnak. Így illetékben tavalyihoz viszonyítva 146 ezer, a forgalmiadóban pedig 1 millió 773 ezer pengővel fizettek be többet, mint a tavaly hasonló időszakban.

Bosin Imre gazdasági felügyelő jelentésében elsősorban a takarmányhiányra mutat rá, felhívja a figyelmet arra, hogy emiatt az állatállomány jelentős része eladásra került. A vetéseket időben befejezték, sok helyen már ki is kelték. A vármegye vetőmag szükségletében 19 vagon őszi búzát és 26 vagon őszi rozsot oastottak azót. Rámutat arra, hogy a gazdák a lentermést lelkiismerettel beszolgáltatták. Igen rossz vért szül az, hogy ez a termés még mindig ott hever az állomással szemkösti árokban.

Botár főállatorvos jelenti, hogy Gyergyóban öt udvarban fordult elő baromfipestis. Szeptemberben három állatvásár közül csak egyet tartottak meg száj-és körömfájás miatt, az állatokban nagy volt a kintalás. Az árak nagyot zuhanáltak.

Barabássy főerdőtanácsos jelentette, hogy az erdőkitermelések folynak. A csikmadarasi közbirtokosság erdejében ezer köbméter kidöntött fa erdőtüz következtében megsemmisült.

Festőművészeti kiállítás Gyergyószentmiklóson.

Csikvármegyében katonai szolgálattal teljesítő festőművészek Gyergyószentmiklóson képtárlatát rendeznek. Az a képcsoport, melyet Csikszerecsában a vármegyei hárs termelében a napokban bemutatnak, anyagában bővíteni fog: Egyrészt a művészek további munkáival, másrészt két új kiállító lecsatlakozik hozzáuk: Vákár Tibor fhdgy. okl. építésmérnök és dr. Vátsuk Ferenc hdgy. orvos személyében.

Útunk, hogy akkor, amikor a Székelyföldi Művészeti Év rendezése munkáját crupán a négy megye székhelyere korlátozta, katonáink Gyergyóba is ellátogatnak és így a festőművészetet is szorosabbra fűtik a Székelyföld ömzetartozásának szálait.

A kiállítások névsorában Des.ó Miklós fhdgy. Doór Ferenc hdpmr., Halmágyi Roland, Molnár István farp. honv., Vátsuk Ferenc dr. hdgy. és Vákár Tibor fhdgy. nevei olvashatók. A kiállítás október 31-én, a bemutatás 30-án délelben lesz, melyre mindenki elcsatl is meghív a rendezőség. Belpódlj J. P., katonáink és diákoknak —50 P. a képek eladási árának és a belépődíjaknak 20%-át a Vöröskereszt javára fordítják.

Hissük, hogy a kiállítás látogatása nemcsak művészi megmesdolás, hanem köteles hasznos támogatás is lesz.

S Z I N H Á Z.

Thurócsy Gyula székelyföldi színhása 1943. október 22-én (pénteken) este Csikszerecsában, a Vigadó színháztermében megkezdte előadásait. Megnyitó előadásban a „Mária főhadnagy“ című nagykerü operettjátékot látja a közönségünk a színhás kitűnő együttesével.

Thurócsy színházának a székely városokban mindentűt a legmelegebb szeretettel fogadták. Művészi értékű előadásait estei-előestére a békéidők hangulatos érdeklődésével támogatták. A színhásnak drámai és énekesgyűtése olyan értékes kultúrát és esorakozást nyújt, amely minden érdeklődésre számottarthat.

Csikszerecsa város közönségét nem kellett soha a magyar színházat felkarolásra busdítani. Ennek a városnak minden időben közel állott szivéhez a magyar komédiás. És hisszük, hogy ettől a nemes kulturmunkától ma sem vonja meg szeretetét. — A színhási bérletek gyűjtését Sikolya István a színház titkára megkezdte és arra felhívjuk színházunk közönségünk figyelmét.

1943. október 22-én este 7 órakor megnyitó előadásban színpadra került a „Mária főhadnagy“ c. nagy operett 3 felvonásban: zenéjét szerelte Huszka Jóné, írta: Szilágyi László.

Október 23-án (szombat) valamint 24-én délután 4 órakor és este 7 órakor, szintén a Mária főhadnagyot látja a társulat.

Október 25-én (hétfő) és október 26-án (kedden) este 7 órakor „Egy nap a világ“ című 3 felvonásos mai történetet kerül színpadra.

Október 27-én (szerdán) és október 28-án (csütörtökön) este 7 órai kezdettel a „Patyolat királynő“ c. vidám zenés játék kerül színpadra.

A színház igazgatósága csuton is kéri, akinek kiadó butorcsott szobája van egy pár napra adja át és segítsen elhelyezni színházunkat.

A színhás bérletek után 20% kedvezményt nyújt.

A háboru.

A háboru az ötödik tél előtt áll. Látjuk azt is, hogy lassan a befejező szakaszához érkezünk a nagy márközésnek. Ezt minden polgárnak tudomásul kell vennie és eszerint köteles berendezni életét, áldozatát.

A magyar közvélemény nagyjában még a szemlélődés helyzetében van. A háboru kiteljesedése merre sodorja a teljes nemzeti erőt még nem tudjuk. Nem is a mi dolgunk. A magyar felelős vezetés megtalálja biztos időben a cselekvés módját. Addig pedig minden magyar embernek az a kötelessége, hogy a jövőben való bizakodás hitével kísérje a világmárközés eseményeit és rendíthetetlenül bizon a élen álló magyar irányítás történelmi hivatásában.

A harcateren ismét elhatározó fordulatok történnek. Minden háborúnak ez a menete. Vannak időszakok, amikor az ellenfél veszi kezébe a kezdeményezést. Utóbbi időben kétségtelenül túlföldi diktáltak az iramot. Mára azonban a német fegyverek ismét átvették a szót. A német buvárhajókat hónapokkal ezelőtt kivonták és új fegyverekkel szerelték fel. Ezek az új találmányokkal ellátott buvárhajók most tömegesen kiszálltak a tengerekre és az utóbbi héten már nagy riadalmat is kellettek az ellenség körében. Valami mágneses torpedók ezek az új buvárhajó fegyverek amelyek megbénítják a megtámadott hajók propellerjét és az így ártalmatlanná tett hajót könnyűszerrel megtörpedozhatják.

Ezentűt a németek új típusú vadászrepülőekkel jöttek ki, amelyek nagy sikerrel veszik fel a küzdelmet a Németország fölő berepülő angolok és amerikai gépekkel. Mult héten ezeknek a Németországot bombázó angolok repülőgépeknek olyan tömegeit lötték le az új német vadászrepülő, amilyenre még nem volt példa.

Az új német fegyverek hatása ezen rövid idő alatt is érezhető nyomokat hagyott az ellenség körében. Különösen a buvárhajó vessedelem miatt az amerikai utánpótlás kerülhet katasztrofális helyzetbe.

Olyan jelenségek ezek, amelyek a háborúnak ismét új fordulatot adhatnak. Csak nyugalom és kitartás. Ezek a győzelem főkövetelményai.

E keseredett harcok.

Keleten az oroszok egyre jobban tokoszák a támadásukat, különösen a déli szárnyon. Ezzel egyidőben az angolok is újabb és újabb csapatokat tesznek partra Olaszországban. A németek minden pillanatban várják az angol támadás megindulását. Világosan látszik a közös elhatározás, amellyel döntést erőszakolnak a szövetségesek.

A Badoglio kormány

hadet üzent Németországnak

A német hivatalos nyilatkozat szerint nem sok jelentősége van ennek a hadüzenetnek.

A németek új páncélosokat

dobtak harcok keleten,

amelyek a legtüekeltesebben beváltak és teljes elhárítási sikert arattak.

A német légvédelem rekordja.

A mult hét-végét és a hét elejét a légiharcok fokozódása jellemezte. Németország fölött a német vadászok 60 óra alatt 195, többnyire 4 motornes nehéz bombázót lötték le.

A Spitzbergák.

„Fekete gyémánt” a jégpáncél alatt.

A Spitzbergák, az Arktik sokáig elfelejtett magányos jégvilága, csak akkor került először a nemzetközi érdeklődésközpontjába, amikor ottaszer-telepekre bukkantak Anglia, Norvégia, Svédország és Szovjetország egységes emeltek igényt a jégbeccsomagot sígiteire és hosszulegességű nemzetközi konferenciákon sikerült csak meg-egyesítésre jutni, aminek eredményeként 1925-ben megszűnt az egybeesett Spitzberga-sziget-szabály. Ezek értelmében a Spitzbergák Norvégia birtokába kerültek. Norvégia azonban tulajdonoson győze volt abban, hogy eredményesen nekilásson a sziget gazdasági kiaknásásához. A Sarkvidéktől ezer kilométerre bányászati szén-telegeknek sokba került, úgyhogy a koncessziók az állam eladt. Rövidesen azután angol és hollandiai nagyvállalatok bányászati engedélyeket kaptak, hatalmas emelődaruk jelentek meg az elhagyott vidéken, nemsokára hástümbök emelkedtek ki a jég hátán, egész város épült ki, amely azonban két-három év múltán ismét tökéletesen kihalt, mert az emberek nem maradtak meg a sivatár vidéken. A Hollandiai Spitzberga-Társaság azután 1932-ben eladta aknáit és pedig az Arctic Uglal nevű szovjetországi vállalatot jávára.

Ami a nemzetközi bányászati engedélyeknek nem sikerült, a Kreml hatalmassai számára nem jelentett különösebb problémát. Egy néhány deportáltakat megöltött hájó ismét életet adott a halott városoknak, óriási méretű technikai berendezések meredtek rövidesen az égrek, vagy húzódtak meg a föld mélyében, hajtóerők, illetve építő-telepek és egyéb ipartelepek, rádióállomások áll-
letek meg és míg 1930-ban néhány premvádaszon kívül nem akadt szovjet állampolgár a Spitzber-
gákra, a mostani háború kitöréséig a lakosság háromnegyed részét szovjet állampolgárok tették ki.

Jóllehet a norvégiai bányászati engedélyeket mintegy 2000 négyzetkilométernyi területen a leggan-
dább szénlevegőket megtalálták birtokukban (az Arctic Uglal mindössze 225 négyzetkilométernyi terület felett rendelkezett) a norvég széntermelés mennyisége a szovjet széntermelésével szemben ha-
marosan hátrább szorult. 1936-ban Szovjetorszá-
ország már 400 000 tonna széntet termelt itt ki-
évente, míg a norvég aknáktól mindössze 247 000 tonna szén került napvilágra. Számok, amelyek önmagukban, az első pillanatban talán nem sokat mondanak, a magyar Észak számára azonban, mindennekellát Murmanszk szovjetkikötő számára nem lehetendő jelentőségűek. A Patkora-tor-
kózatánál elterülő, nehézen hozzáférhető szén-
akna kívül a murmanszki-körzati térségben a Szovjet nem rendelkezik más szénforrással, így tehát a hadihajók, a jégtörők, a hajóépítő kikötők és az ipartelepek számára igen nehéz utakon kellett: az elégedhetetlenül szükséges „fekete gyémántot” előteremteni, úgyhogy könnyen meg-
érthető az a nagy sietés, amellyel az Arctic Uglal a Spitzbergák fjordjaiban a bányatelepeket kiépítette, különösen akkor, amikor a harcok színhelye messze az Északi Sarkvidék közelébe is kiterjedt.

(M. N.)

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Kassalóink megjavítása és köteleseink.

Irta: Kozán Imre m. kir. gard. felügyelő.

Igen komoly gondot ad gazdáinknak az állatok kiterelés, eltartása. Ezt a gondot még fokozza a szénbeszolgáltatás is. Pedig mindkettőnek meg kell történnie. Állatállományunkat mindenképpen meg kell őriznünk, mert az állat biztosítja jövő megélhetésünket; a hadseregnek pedig szintén kell adni szénát, hogy az ott levő, fontos szolgálatot és nagy munkát teljesítő állatok eltartása biztosítva legyen a nagy nemzeti vagyonban kár ne essék.

Azt hiszem fejtéssel, küzdelemmel és egy kicsi nehézséggel, de sok jóakarattal mindkettőt meg-
fogjuk oldani. A kevés szénát pótolni fogja a tavaszi és őszi szalma. Újra előkerülnek az eldobott rossz kaszálók és az odorbák, a cölör oldalába felszerelve jó szolgálatot fognak tenni a szalmaszócákásánál, hogy ebből a szócákából autót sarjuval, vagy más spró-
szággal áttartott, szénátpótló legyen. Nagy szénhiányunknak elsősorban kötelességül a nagy szárazság volt az oka.

Előre kell néznünk. Nem tudhatjuk, hogy a jövő év nem lesz-e újra száraz és azt sem, hogy lesz-e szénátpótló szalmánk annyi, mint most? Ezek mind gondokat érdeklő és sorunkat irányító, jövőbe néző gondok. A gazdaság mindig előre tervez, előre szám-
mit, előre aggódik és előre dolgozik.

Mit kellene tehát tenni, hogy egy esetleges száraz év esetén több és jobb szénánk legyen? A felelet nagyon egyszerű. Most azonnal, talán ebben a pillanatban hozzá kell fogni a kaszálók megjavításához! Ezért hangsúlyosom, hogy ebben a pillanatban, mert nincs vesztegetni való idő, lévén, hogy a kaszálók javításának az ideje, — főképpen akkor, amikor nagyobb munkákat kell végezni — ősszel ilyenkor van. Már pedig itt mindenképpen nagyobb munkákat kell ezen a téren végezni. Ezt minden jó gazda nekem aláírja, mert nyilvánvaló, hogy kaszálónk gondozva nem voltak, így a szárazságot nem bírták, ennek folytán keveset, vagy semmit nem teremtek. Ezt túrni tovább nem lehet! Nem szabad, hogy az időjárás szezonja még akkor is kárt tegyen, amikor azon munkával mi segíthetünk, ha nem is egészen, de legalább részben.

Tudnia kell minden kaszáló tulajdonosnak, hogy a megjavított kaszáló, réti, erdei kaszáló és a legelő is, a szárazságot jobban bírja, tehát többet és jobbat terem. Ez pedig nem közömbös, nem, különösen a mostani nehéz időkben, amikor minden területnek a lehetőség határain belül a legtöbbet kell teremnie.

Lássuk tehát a legsürgősebb teendőket.

Tekintettel arra, hogy a csiki kaszálók legnagyobb része erdei-havasai kaszáló vajmi kevés gondozásban, trágya visszafőtásban részesülnek. Nagy területeken sok a borsika (boróka), máshol pedig mogyoró, rózsafa, égerfa, kökényfa stb. stb., ezek szívják a talaj erejét, soványítják, maguk körül növelik a gyomot és védik a mohát. Ezeket ki kell vágni, hogy ezáltal növeljük a termő területet.

A gyomok hasonlóképpen nagy helyet foglalnak el, kiélik a talajt, rontják a széna értékét és sok esetben megbetegítik az állatokat.

A csiki kaszálóknak legnagyobb veszedelem a moha. Ahol a moha elszaporodott, ott a fű, a gyep elpusztul. Szomorú tapasztalatokat szereztek gazdáink ezekben épen ezen a téren. Sokan panaszolták nekem és magam is sok helyen meggyőződtem, hogy a moha, oldalas részeket megkasszálva nem tudták. Ezen segíteni kell. Elő kell venni a lánoborotokat, de munkába kell venni a réthasogatókat is, hogy a moha pusztuljon és a kaszáló megszűntessük, vizet, levegőt juttassunk a talajba.

Felmérhetetlen nagy területeken látjuk a sok vakondtúrát és hangyabolyot. Ezeknek fű nem terem csak gyom, megnehezítik a kaszálást, takarát, így viszonylagosan nagy területek kiesnek a termelésből. Ezeknek is meg van az orvoságuk, ásvál, csákány-nyal, kapával kikélik most az ősz folyamán vágni. De van ezeknél egy jobb szeresám a rétgyalu, ezzel igen eredményes, hasznos és gyors munkát lehet végezni.

Ezuton felhívom gazdátársaim figyelmét arra, hogy most minden közösségben van lánoborona. Továbbá minden járás székhelyén lakó, gazdasági előljárónál van egy-egy rétgyalu és egy-egy réthasogató, azért, hogy ezeket a gazdák rendelkezésére bocsássák. A m. kir. földművelésügyi minisztérium, erdélyi kirendelt-
sége ezeket nagy áldozatok árán beszerezte és a gazdákhöz eljuttatta, hogy saját vagyoniukat, terüle-
tüket megjavítsák.

Szükséges és kívánatos, hogy ezek a hasznos szeresámok most az ősz folyamán minden nap, minden órában munkában legyenek.

Kaszalóink megjavításának nagyon fontos tétele volna a trágyázás. Mert bizony az a helyzet, hogy szántóinkat jól vagy rosszul megsántítjuk, meg is trágyáztatjuk, tehát munkát és tápanyag visszafőt-
lást adunk, kaszalóinkról azonban csak vizünk, hordunk el, de semmit vissza nem adunk. Ezért van az, hogy a termény mindig kevesebb és gyengébb.

Kaszalóinknak évenként alig 10%-a ha kap valami kevés trágyát. Oka az, hogy részben nincs trágya, részben pedig messze, magasan fekvő részekre szállítani nem lehet.

Szükséges volna legalább a közelfekvő kaszálókat időnként öltözötleg megtrágyálni. Cél szerdleg, azaz a talajt előzőleg megboronálni, kiszéni a mohát, hogy a trágya egyenesen és gyorsan a gyökerekhez jusson és ne kelljen katórejé a moha kipusztítására fordítania.

Sokan mondják gazdáink közül, hogy a trágya kiirtja a mohát, ez igaz, de nem a trágya dolga a mohát irtani, hanem a lánoborónának. A trágyának táplálnia kell.

Amint látjuk a fenn elmondottak közül sok dolgot most az ősz folyamán lehet és kell elvégeztünk s ha ezeknek csak egy részét végeztük el lelkiismeretesen, számíthatunk nagyobb szénáhozamra még rossz időjárás esetén is.

Ez pedig fontos egyéni és közérdek, tehát nagy kötelesség.

Eladó: 43-as vadászbakkanos, egy bekecs, 1 íróasztal. Vesselőnyi u. 15.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Orvosi hír. Vitélyos Géza dr. calc-
sneredal kórházi sebészfőorvos szabadságáról visszatért és rendelkezései megkezdte.

— Csikszerecsében október hó 25-én
potállatvász tartatik, amelyre lovakat felhaj-
tani nem szabad, csak hasított kórműket:
szarvasmarha, juh, stb.

— Október utolsó vasárnapján or-
szágos ájtatosság lesz az igazságos bekeért.
A magyarországi latin és keleti aszeriatán római
katolikus püspöki kar svedrán tartotta szokásos
őszi konferenciáját a budavári hercegprímási pa-
lotában. A püspöki kar ragaszkodással emlékezett
meg a Kormányzó Ur 76. születésnapjáról. Meg-
választotta az Actio Catholica ügyvezető elnökét
Czapli G. uia agrl érsek személyében. A püspöki
kar megárgyálta a papagá néhány felvetett idő-
szerű kérdést, örömmel vette tudomásul Boldog
Márgit szenttéavatás ügyének jelenlegi állását.
Ezután elrendelte a püspöki kar, hogy október
utolsó vasárnapján mindenütt ájtatosságot tartan-
nak a Boldogságos Szűz tiszteletére az igazságos
békéért.

— A csikszerecseni női és férfi szak-
osztály a n. 6. közönség szives tudomására
hozza, hogy a fodrász üzleti sátorok 1943.
október 15-től, reggel 7 órától déli 12 óráig
és délután 2 órától este 6 óráig terjednek,
szombaton pedig este 9 óráig vannak nyitva.

— A gyilkostól autóbussz lesuhant az
egyik szerpentinén. Nyolc halálos áldozat.
A Gyergyószentmiklós—Gyilkostól községi közle-
kedő autóbussz október 14-én borsalmas szere-
cséltenség érte. Az egyik szerpentinén lesuhant
a szuffolt autóbussz. A katasztrófának nyolc halá-
los áldozata és több súlyos sebesültje van.

— Október 21-én. Az eszteréves napot
művészet és Európa című előadás október 21-én
17 órákor a calc-sneredal „Turul” mozgószínház
helyiségében Kampis Antal dr. egyetemi m. tanár
tartott képos előadást „Az eszteréves magyar
művészet és Európa” címmel. Október 24-én
11 órákor a pedagógiai iskola dísztermeben a magyar
műemlékek kiállítását nyitják meg. A kiállítás no-
vember 10-ig marad nyitva és naponta 9—16
óra között tekinthető meg.

— Új hullámhosszon szórakoztató mű-
sort közvetít a magyar radio. A magyar
rádió október 14-től kezdve 418 m. hullámhosszon
kísérelt csókra műsort hullámos az új adóáll-
omásnak külön hívó jele lesz. A műsora tulajdon-
képpen szórakoztató jellegű senébből áll. Az új adó
hétköznap 17 óra 30 perctől 18 óra 55 percre
működik.

— Felemlétek a postamesterek gyer-
meknevelési segélyeit. A postavénérigazgató-
ság július 1-től visszamenő hatállyal felemléte a
postamesterek gyermeknevelési segélyeit. Az első
és második gyermek után a segély összege eszentul
havi 45 pengő, a harmadik gyermek után 55
pengő, a negyedik gyermek után 65 pengő, az
ötödik és ezen felüli gyermekek után 75 pengő.

— A Nemzeti Munkaközpont nagy-
gyűlése. Szemben szokással a próbálkozásokkal,
melyet az erdélyi magyar munkásság együvértar-
tosításának megbontására a marxista és vele szö-
veikesített körök folytattak, a Nemzeti Munka-
központ október 17-én vasárnap délelőtti Koloss-
város nagyszabású demonstratív küldött gyűlést
rendes, ahol 72 erdélyi város, ipartelep, illetve
községben létező NTK szervezetek tiktüldöttel
megjelennek, hogy imponáns keretek között du-
komentálják az erdélyi magyar munkásság nemzet-
hűségét.

— A Vöröskereszt gyűjtése. Mult szá-
munkban megemlékezünk arról az eredményes
gyűjtésről, amelyet a calc-sneredal Vöröskereszt
elvégezt. A gyűjtés pontos eredménye: 6248
pengő volt. Ösv. Dr. Nagy Béniú a Vöröskereszt
calc-sneredal városi tagozatának vezetője, ezután
is köszönetet mond a nagyközségnek lelkes és
áldozatos adakozásáért, köszöneti ezután is váro-
sunk asszonyainak, leányainak és csokéssifjusa-
gának, hogy a gyűjtés fáradságos munkáját jó-
szívvá, hazafias kötelességgel vállalták és azt
ilyen példamutató szép eredménnyel lebonyo-
lították.

— Nem engedelmessékedett a hatósági
könegeknek. Gergely József gyimesi csángó
hatósági közeg elleni erőszak clemén került a vád-
lottak padjára, mert a kiadott hatósági utasítást
nem teljesítette. A törvényes és enyhítő körü-
lmények figyelembe vételével 8 heti fogságra ítélte
a vádlottat, amelynek végrehajtását három évre
felüggesztette.

— **A csikszeredei m. kir. állami polgári leányiskola hírei:** Pótblatások ideje október 28. és 29. Előadások kezdete november 8. Azok a magántanulók, akik júniusban, vagy korábban vizsgáztak, okmányukat a legsürgősebben vegyék át.

— **Törvényességi hírek.** Márton Ferenc csibjendőfalvi, Péter Péter csikszentmiklósi tímárokat nyersbőr rejtgetés miatt 1, illetve 2 hónapi fogsárra ítélték. — Buday József budapesti illetőségű kereskedőt, aki Csikszeredejében nagymennyiségű snappant vásárolt össze, 600 pengő pénzbüntetésre ítélték. — Calbi Imre Gáboré dírtól legényt még a román megszállás idején elkövetett lopásért vonták felelőségre. Hat hónapra ítélték. — Ferencs Imre csikszentmiklósi lakost lopásért 8 hónapi börtönrre ítélték. Szánalmas az esetben, hogy es a székely ember az itál miatt vetemedett a lopásra.

— **Rövid hírek a vármegyéből.** Hirt adtak arról, hogy Csödő Imre csiktaplóczi gazdaságban rejtgetés miatt a főszoftgablóság tolonchába utalta. Felelősség folytán került az ügy Csikvármegye állapánjához, aki helybenhagyta a főszoftgablóság ítéletét és így Csödő Imre továbbra is tolonchásban marad.

— **Büntetésből való felelősségben ecetsavval megmérgezte magát Csikszentmiklósmon Javasszony.** Úv Szép Jánosné assú. Nyírő Franciska csikszentmiklósi 66 éves „udóasszony” ecetsavval megmérgezte magát. Mire orvosok hívtak, halott volt. Szépné Nyírő Franciska rendszeresen foglalkozott tiltott műveléssel, 1941-ben aztán a hatóságok eredményes nyomozása után az asszony a csikszeredei törvényességi büntető tanácsa elé került, ahol megállapították a magánelhatás tényét a Szépné kétesítendő börtönrre ítélték. Büntetését ki is töltötte az asszony. Alig szabadult ki azonban a fogsárból, újból megkezdte „működését.” Ismét nyomozást indítottak ellene a beszerzett bizonyítékok alapján a csikszeredei ügyesség újból vádat emelt Szépné ellen magánelhatás miatt. Két nap múlva lett volna a főtárgyalás, Nyírő Franciska az újabb büntetésből való felelősségben: önmaga mondta ki az ítéletet és végre is hajtottá azt.

— **Egy munkaköpponyt találtak és szolgálatok be hatóságomnál.** A jogos tulajdonosa annak átvétele végott a rendőrszolgálatánál I. em. 10. szám alatt a hivatalos órák alatt jelentkeztek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindssoknak, akik felejtethetetlen Julianna leányom, illetve testvérünk halála alkalmával, mélybűntünkben részvételükkel fájdsalmunkon enyhítették, eseten mond halás köszönetet. Úv. Antal Aron és gyermekei.

Meghívó.

A Csikvármegyei Közlölet Szövetkezet, Csikszeredea 1943. évi október hó 20-án délután 4 órakor tartja

Csikszeredején, a Vármegyeház gyűléstermében az

1943. évi rendkívüli közgyűlést,

melyre a részvényeseket üzenetlel meghívja.

Tárgysorozat:

1. Felügyelőbizottság jelentése.

Csikszeredea. 1943. évi október hó 14-én.

MOLNAR SÁNDOR, Dr. ABRAHÁM JÓZSEF, szölv. igazgató, állapán, szölv. elnök.

Felhívás.

Csikszeredei Iparos- és Kereskedő Tanácsok Felügyelőbizottsága felhívja azokat az iparosokat és kereskedőket, akiknek (iparos) tanulójuk van, folyó évi október hó 18—20-ig délután 9—11 ig az iparos- és kereskedő tanácslakóba irassák be.

A tanítás folyó év november 3-án kezdődik, Felügyelőbizottság.

Hirdetmény.

Csikvármegye m. kir. áll. Tanítók Egyesülete Csikszeredea megyei városban a Wesseliányi és a Vasuti-utca közötti fekvő szántott belsőségét, 1943. évi október hó 29-én az állami népszámlálásban tartandó nyilvános árverésen, öt évre hasznosbérbe adja.

Árverési feltételek az áll. népszámláló igazgató-ságánál mindennap 10—11 óráig megtekinthetők.

Ferencs Sándor s. k., elnök.

Háztartás minden ágában jártas, 38 éves nő, komoly megbízható, jó bizonyítványokkal, elhelyezést keres. Előzmenne házveszetőnőnek, vagy vállalkozó iródi takarítást, stb. Cim a kiadóban. 1-2

Hirdetmény.

Egy darab Hoffer-féle 4 HP. gőskasán gép használható állapotban eladó. Érdeklődni lehet Barcoos Márton cukorka üzemében, Csikszeredején.

Négy középiskolát végzett székely fiú vas- és műszaki kereskedésünkbe tanulónak felvétetik. — Irásbeli megkeresések Agroterra R. T. Marosvásárhely. 9-3

Csikvármegye Közigazgatási Bizottsága.

Kiszajátítási Albizottságától.

483—1943. kb. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 60.180—1943. eln. XIV. számú leirátával a m. kir. kincstár részére a gyergyóbbéki (almásmező) lakotnya szolgálati medencéje céljaira szolgáló és hosszú bemutatott kiszajátítási tervben és összeírásban megjelölt ingatlanok megvásárlására a kiszajátítási jogot az 1939. II. t. c. 105. §-a alapján elrendelte annak, hogy a kifejtött területet az 1939. II. t. c. 105. §-ának 6. pontj. bekezdése értelmében jelen határozata alapján azonnal birtokba vehető.

Csikvármegye közigazgatási bizottsága a m. kir. honvédelmi miniszter ur leirata alapján az almásmezői lakotnya szolgálati medencéje céljaira szolgáló és Csikgyergyó és Kézvasszék (Csikvármegyei Magánjavak) tulajdonában álló és a felső-törzsv. I. rész. 1. sz. telekjegyzőkönyvben felvett 1120/1/1/p./l. kataszteri hrsz. számú 66 hold 882 negyszögletű területű ingatlanból 350 negyszögletű területű ingatlanra nézve az 1881. évi XLI. t. c. 33. §-a és a 7890—1930 M. E. számú rendelet 5. §-a alapján az elrendelt kiszajátítási eljárás törvényességi lefojvatására, illetve a kiszajátítási terv megállapítására dr. László Géza vm. főjegyző előktele alatt, dr. Gábor József vm. tiszti főjegyző és tiszti Bakó Gábor m. kir. műszaki tanácsos, a csikszeredei m. kir. alispán-épitészeti hivatal főnökekből álló bizottságot, valamint Ambrus Lóránd csikszeredei lakost, mint a bizottság jegyzőjét kiküldi, egyben Gyergyóbbéki községében tartandó bizottsági tárgyalás határidőjével 1943. évi november hó 2. napjának d. e. 11 óráját tűzi ki.

Erről a közigazgatási bizottság kiszajátítási albizottsága érdeklőtteket — az 1881. évi XLI. t. c. 36. §-ában foglaltakra való figyelemstetőséssel — tudomas, a kifejtött tárgyaláson való megjelenés és ott a kiszajátítási terv, vagy a feljajánlott ár ellen való felszólamlás mellett netán kifogásalk megtiltala végott annak a figyelemstetőséssel értesít, hogy a kiszajátítási terv és összeírás Gyergyóbbéki községében a tárgyalást megőződen 15 napra közzemlére lesz kitéve a bizottság a kiszajátítási terv megállapítása felett akkor le érdemben határoz, ha az érdekeltek nem jelennek meg.

Csikszeredea, 1943. évi október hó 12-én.

Dr. Kovács Karoly főispán-elnök.

Nines rongyos könyv,

ha idejében bekötötti!!

Uj és elrongyolt könyvet szépen és tartósan beköt

Vákár könyvkötészet

Csikszeredea, Apafi u. 15.

Jó állapotban levő vaságy eladó. Cim a kiadóhivatalban.

CSIKVÁRMEGYE ALISPÁNJA.

Szám 11.384—1943.

Versenytárgyalási hirdetmény.

1. Csikvármegye alispáni hivatalában 1943. évre szükséges irodaszerek és nyomtatványok szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei biztosítva vannak.

2. A szállítás megkezdésének ideje 1943. évi november hó 15., befejezése 1943. évi december hó 31.

3. Az irodaszerekre külön és a nyomtatványokra külön kell ajánlatot tenni.

4. Az ajánlatot a jelen hirdetményben foglaltak szerint olyképp kell szővegezni, hogy az ajánlat és mellékletei a szerződés minden adatát és feltételeit tartalmazsák.

5. Az ajánlatot cégyszerű aláírással kell ellátni. Idegen kézzel, vagy géppel irt ajánlatot pedig két tanuval kell aláírni. Az ajánlattevő sajátkezűleg irt ajánlatát tanúság nélkül is megteheti. Ugyanigy kell aláírni az ajánlat mellékleteit is (mintákat).

6. Az ajánlatban kihuzásnak, törlésnek vakarásnak, beszurásnak, vagy egyéb javításnak nem szabad előfordulnia. Ha az ajánlaton annak benyújtása előtt javításra mégis szükség van, ezt az ajánlat végén külön záradékban a javított tételek tüzetes felsorolása mellett ugyanigy kell aláírni, mint az ajánlatot.

7. A többi ívből álló ajánlatot esetleges mellékleteivel együtt zsinorral egybe kell fűzni, a zsinor végét az ajánlat hátlapján cégzűveget tartalmazó pecséttel kell ellátni.

8. Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva, Csikvármegye alispáni hivatalánál (Vármegyeháza I. em. 51. sz. alatt) 1943. évi november hó 2-án délelőtt 10 óráig személyesen, vagy posta útján kell benyújtani. Ugyanezen a napon tentirt hivatalban I. em. 36. szám alatt délelőtt 11. ór. kor fogják az ajánlatokat felbontani, amikor a magukat igazoló ajánlattevők, vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek.

9. A fentiekől eltérőleg kiállított ajánlat a közszállítás odaítélésénél nem jön figyelembe.

10. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat a 11.384—1943. számú versenytárgyalási hirdetményben közölt irodaszerek (vagy nyomtatványok) szállítására.”

11. Ajánlattevők a végleges döntés megtörténtéig (Közszállítási Szabályzat 44. §.) kötelezettségbe maradnak.

A hivatal az árakra való tekintet nélkül határoz és szabadon választ.

12. A megrendelést esetleg megosztva is ki fogom adni. (Közszállítási szabályzat 48. §.)

13. Az ajánlatokat az egész mennyiség szállítására, vagy annak egy részére is lehet tenni.

14. Az ajánlati minta, áru és nyomtatványminták a Vármegyeháza I. emelet 59. számú irodahelyiségében (a várm. irodaközpontnál) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és díjtalanul megismerethetők.

15. Azok az ajánlattevők, akik közszállítást már eszközöltek, kötelesek ezt ajánlatukban a megrendelő megnevezésével a szállítás minőségét, értéket és teljesítés idejét megjelölésével megemlíteni.

A mennyiben jelenleg is közszállítást teljesitenek szintén fel kell sorolni.

16. E közszállításon előnyben részesülnek a hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva. vitések és tűzharcosok.

17. Ajánlattevők kötelesek nyilatkozni, nem esnek-e az 1939. évi IV. t.-c. hatálya alá.

18. Nyilatkozni kötelesek, hogy sem csődönkivüli kényszerezésségi, vagy oszdejlásra, vagy büncselekmény miatt kizáró ok nem forog fenn.

19. Ajánlattevő köteles ajánlatához társadalombiztosító tartozásairól olyan kimutatást csatolni, mely igazolja, hogy a versenytárgyalási hirdetmény lejártát megelőző 6 hónapnál régebben esedékessé vált járulékkal nem tartozik.

20. Fizetési feltétel a Közszállítási Szabályzat 80 §-a alapján a közszállítás befejezésétől számított 15 napon belül történik.

21. A szerződési illetéket a vonatkozó pénzügyi szabályok szerint a szállítónak kell lerónia.

22. Szállító ajánlatában nyilatkozni köteles, hogy esedékes járandóságainak a lejárttól számított 8 napon belül való fizetés esetén hány százalék engedmény ad. Csikszeredea, 1943. évi október hó 7-én.

Dr. Abraham József, alispán.

Lakáscsere. Központi fekvésű komfortos 2 szoba, konyha, fürdőszoba lakásomat eloszerelném 2 szobás kerti lakással. Érdeklődni a kiadóhivatalban.